

Секция «Юриспруденция»

**Роль правовой культуры личности в условиях поликультурного
Северо-Кавказского региона**

Пилипенко Наталья Петровна

Студент

Северо-Кавказский Федеральный университет, юридический институт,

Ставрополь, Россия

E-mail: natt0909@mail.ru

«... Развитие правового государства, формирование гражданского общества и укрепление национального согласия в России требуют высокой правовой культуры, без которой не могут быть в полной мере реализованы такие базовые ценности и принципы жизни общества, как верховенство закона, приоритет человека, его неотчуждаемых прав и свобод, обеспечение надежной защищенности публичных интересов» [1]. Обозначив, таким образом, цель государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан государство подчеркнуло актуальность данной проблемы. Среди приоритетных принципов в Основах закреплено – «... государственная политика осуществляется в отношении многонационального народа Российской Федерации, отдельных социальных групп и каждого ее гражданина ...» [2]. Это объясняет выбор автором проблемы рассмотрения роли правовой культуры личности в условиях поликультурного Северо-Кавказского региона. Северо-Кавказский Федеральный Округ на сегодняшний день продолжает оставаться сложнейшим поликультурным регионом в Российской Федерации. Существующие на Северном Кавказе традиции, обычаи порой деформируются в угоду коррупционным выгодам и зачастую приводят к межнациональным конфликтам в различных социальных сферах, в том числе – правовой. Поэтому реализация цели и принципов Основ государственной политика в СКФО осложнены рядом объективных факторов, среди которых в первую очередь – поликультурные социальной среды и доктринальные категории «правовая культура». Так следует признать, что категория «правовая культура» является идеалистической – это теоретическое, положительное правовое качество общества и личности. При этом неоднозначность и размытость теоретических представлений о понятии, содержании, функциях правовой культуры приводит к тому, что на организационном уровне ее формирование становится проблематичным, особенно ярко это проявляется в сочетании с особенностями Северо-Кавказского поликультурного региона. Во-первых, региональное законодательство не должно копировать федеральное в области формирования правовой культуры личности. Во-вторых, должны быть определены конкретные организационные формы, средства, компетенции субъектов формирования правовой культуры. Для региона очень важна практическая разработка для каждого государственного учреждения определенных организационных мероприятий в области формирования правовой культуры личности. Проблема Северо-Кавказского региона заключается в том, что к государственному служащему относятся не как представителю государства, а как к конкретной личности со связями: родственными, клановыми, служебными и другими, которые зачастую подкреплены коррупционными. В-третьих, неопределенны принципы правовой культуры личности в поликультурном Северо-Кавказском регионе. Принципы правовой культуры личности весьма важный и основополагающий фактор.

Если мы не можем определить основные принципы той категории, которую считаем «идеалом» – мы не знаем чего хотим. Помимо общих принципов, для данного региона важен такой принцип как, например, толерантность. В-четвертых, должно быть развито локальное законодательство в области формирования правовой культуры в поликультурном регионе. Региональная политика должна быть направлена на стимулирование закрепления норм в области развития правовой культуры, прежде всего сотрудников государственных органов и органов местного самоуправления. В-пятых, содержание организационных мер по формированию правовой культуры личности как в региональном, так и локальном законодательстве должно соответствовать направленности на поликультурность Северного Кавказа. Федеральное законодательство рассматривает формирование правовой культуры на более абстрактном уровне, делая акцент лишь на повышение уровня юридических знаний на основе правового просвещения. В-шестых, формы и средства, разработанные в соответствии с потребностям СКФО, должны быть направлены на формирование правовой культуры различных групп населения: возрастные, конфессиональные, национальные, профессиональные и другие. Особое внимание должно быть уделено молодежи. Сложность законодательного закрепления формирования правовой культуры на региональном и локальном уровне состоит в наличии политической воли представителей местных органов власти. Поскольку недостаточно принять один унифицированный нормативно-правовой акт в области формирования правовой культуры личности. Формирование правовой культуры это процесс, который должен комплексно подкрепляться на каждом этапе формирования личности. Субъекты формирования могут выступать в одном случае как воздействующая сторона, а в другом быть объектом воздействия. Взаимный правовой интерес, уважение, чувство разумных потребностей, толерантность в правовых отношениях должны стать основой формирования правовой культуры личности в СКФО, где право будет консолидирующим звеном в таком сложном регионе.

Литература

1. Ст. 1 Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан./Утв. Президентом РФ 28 апреля 2011 г. Пр-1168/Опубликовано: 14 июля 2011 г. в "РГ Федеральный выпуск №5527
2. Там же. Ст.4.

Слова благодарности

Выражаю благодарность д.ю.н., профессору Клюковской Ирине Николаевне за руководство в научной подготовке материала по проблеме формирования и роли правовой культуры личности в поликультурном Северо-Кавказском регионе.